

温暖的  
Bao Bao·六边形

## 青春上善好活法



## “神兽”归家怎么办 河南周口自有妙计

豹变

中青报·中青网记者 潘志贤  
实习生 朱怡柯

机器人齿轮转动的“咔嗒”声、形体课上“一二一”的口令声、国学课堂里稚嫩的诵读声……最近一段时间，河南省周口市青少年活动中心的院子里，每天从早上8点开始已是十分热闹。

穿练功服的孩子背着书包奔向形体课教室，擦着机器人零件的小家伙和志愿者分享新发现，走廊里飘来“大学之道，在明明德”的诵读声……这是周口市“暑托筑梦护童年 公益启智伴成长”暑期公益托管班的日常景象。

每年暑假，幼儿园和小学一放暑假，“神兽”归家，孩子由谁带便成为不少双职工家庭头疼的事。6月下旬，由团周口市委主办、周口市青少年活动中心承办的暑期公益托管班发布预报名公告：“公益免费：官方带娃！0费用托管”“专业托管：专业教师+爱心志愿者”“课程多元：文化、科技、艺术、体育多重体验”，招生对象为周口市双职工家庭子女的幼儿园准大班至小学准三年级在校生，提供低保、特困等证明的困难家庭子女、现役军人和消防救援人员家庭子女优先。

最终，经过面试并审核相关材料后，当地110名4岁至9岁的双职工家庭子女进入暑期公益托管班。托管班不仅为孩子们筑起了暑期成长乐园，还凝聚着各领域青年志愿者的青春力量，更以“专业团队+精准服务”破解了双职工家庭的暑期“看护难题”。

## 课程赋能：每个孩子都在悄悄成长

“老师，你看我写的‘道’字！”小学准三年级学生小宇举着刚写好的书法作品，兴奋地跑到书法老师陈雪琳面前。放暑假没几天，小宇不仅学到了基本笔画，还能背出《大学》里“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善”的句子。

暑期公益托管班的课程表，藏着对不同年龄段孩子的用心：幼儿园准大班的孩子在科学课上拆解机器人模型，跟着志愿者探索“齿轮转动的秘密”；小学准一年级的孩子在阅读分享课上学习幼儿园和小学的区别；小学准二年级的孩子在硬笔书法课上学习写规范字的技法，志愿者会轻轻握住他们的手纠正握笔姿势；小学准三年级的英语课堂里，



今年暑假，河南省周口市的110名4岁至9岁的双职工家庭子女在暑期公益托管班上收获良多。

常柳/摄

孩子们经过学习，从第一次接触的陌生，到能够熟练用英语介绍自己。

“不仅要让孩子有人管，更要让他们学得开心、学有所得。”周口市青少年活动中心负责人李子介绍，课程设置兼顾趣味性与成长性：科学类课程点燃探索欲，机器人搭建、科普小实验让孩子在动手实践中启蒙逻辑思维；艺术类课程滋养心灵，声乐合唱、创意美术、形体律动，孩子们的想象力与审美感知不断提升；学科基础课注重衔接，诗词接龙、英语小游戏、作业辅导帮孩子们平稳度过升学“分水岭”；传统文化课程厚植根脉，国学诵读、书法练习体验中，孩子们感受着中华文化的魅力；体育课上，游泳、太极拳、八段锦让孩子在运动中强健体魄。

变化在加入公益托管班几天后便已悄然发生：曾经面试时哭闹着抓着妈妈衣角的孩子，如今能自己背书包走进教室；以前玩具随手丢的小家伙，课后会主动把积木放回收纳盒；内向的孩子在阅读分享课上，开始愿意举起小手讲述故事。

“我家孩子现在回家会说‘老师教我们要节约粮食’，吃饭不剩饭了，还会给我们表演八段锦。”家长王先生翻看着手机里的视频，眼里满是惊喜。更让家长欣慰的是，孩子们的兴趣被点燃了：有人迷上了机器人搭建，说“以后想当工程师”；有人爱上了国学，缠着家长讲“古代的故事”；还有人在游泳课上克服胆怯，学会了换气，回家后骄傲地说“我不怕水了”。

“以前总担心孩子暑假在家看电视，变化在加入公益托管班几天后便已悄然发生：曾经面试时哭闹着抓着妈妈衣角的孩子，如今能自己背书包走进教室；以前玩具随手丢的小家伙，课后会主动把积木放回收纳盒；内向的孩子在阅读分享课上，开始愿意举起小手讲述故事。

“我家孩子现在回家会说‘老师教我们要节约粮食’，吃饭不剩饭了，还会给我们表演八段锦。”家长王先生翻看着手机里的视频，眼里满是惊喜。更让家长欣慰的是，孩子们的兴趣被点燃了：有人迷上了机器人搭建，说“以后想当工程师”；有人爱上了国学，缠着家长讲